2 [/ Aritmetika

Pfirozena cisla
Cisla 1,2, 3, ... tvofi mnoZinu
N pfirozenych Cisel.

Za kazdym pfirozenym
¢islem nasleduje jeho nasle-
dovnik. Ke kazdému pfiroze-
nému Cislu kromé prvniho
existuje jeho pfedchiidce.

Hodnoty velicin

Ciseln hodnota udévd, koli-
krét je jednotka veliciny ob-
sazena v namérené hodnoté
veliciny.

Délka

1km = 1000 m

Im = 10dm

ldm = 10cm

lcm = 10 mm
Hmotnost

It = 10q = 1000kg
1q = 100kg

lkg = 0,001t

lkg = 0,01q

Ny =N U {0} je mnozina
vech celych nezdpornych
Cisel (patfi k nii0).

[ N N R A
N B B B
0123456738910
8 je ndsledovnikem ¢isla 7
1 je predchiidcem ¢isla 2

predchutidce ¢islo nasledovnik

3256 3257 3258
Hodnota veli¢iny: 7 m
Jednotka: m

Ciselnd hodnota: 7

Im = 0,001 km
1dm = 0,Im
lcm = 0,0lm
Imm = 0,1cm
lkg = 1000g
lg = 1000mg
lg = 0,001 kg
Img = 0,001g
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Zaokrouhlovani

PFi zaokrouhlovani nahradi-
me ¢islo jeho pfibliznou hod-
notou tak, Ze Cislice od urci-
tého mista doprava
zanedbhame (nahradime
nulou). Je-li prvni zanedbana
Cislice 0, 1, 2, 3 nebo 4,
ponechame predchozi ¢islici
(posledni platnou Eislici)
beze zmény, jinak ji zvétSime
o1.

Pocetni operace

s prirozenymi cisly a nulou

Scitanim dostaneme napf.
celkovy pocet predméti po
pidani. Cisla mohou byt
s¢itana v libovolném poradi
(komutativni zakon), vice
cisel mazeme scitat tak, Ze je
nejprve libovolné seskupime
do menSich skupin (distribu-
tivni zakon).

Od¢itanim dostaneme napf.
pocet predmeéti zbylych po

odebrani.

Odcitani je opakem séitani.

a+ b=c plati, kdyZ plati
b=c-a.

posledni platnd ¢islice

3647
zaokrouhleni na desitky:
3647 = 3650

3647
zaokrouhleni na stovky:
3647 = 3600

3647

zaokrouhleni na tisice:
3647 = 4000

1. s¢itanec

«—

7+2=9 <« soucet
2. s¢itanec
¢teme: 7 plus 2 se rovnd 9

a+b="b+a
8+7 =15 7+8=15

a+(b+c=(a+b)+c
6+(4+9)=(6+4)+9
6+13=10+9=19

Tenéenec
8-3=5 < rozdil
mendsitel

Cteme: 8 minus 3 se rovnd 5
3+45=8 5=8-3
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‘Z ARITMETIKA

Pocetni operace
s prirozenymi ¢isly a nulou

Nésobeni je opakované
scitani stejného Cisla.

m Nésobeni pfirozenych
¢isel nebo nuly je vzdy prove-
ditelné a dd jediny vysledek.

m Soucin je 0, pravé kdyz
aspoi jeden Cinitel je 0.

m Soucin pfirozenych Cisel
neni nikdy menSi nez ktery-
koliv z Ginitel(.

Cisla mohou byt nasobena

v libovolném poradi (komu-
tativni zakon), vice Cisel mu-
Zeme nasobit tak, Ze je nejpr-
ve libovolné seskupime do
mensich skupin (asociativni
zakon).

Soudet (popf. rozdil) mize-
me nasobit Ginitelem tak, Ze
kazdy ze séitanci (popt.
menSence i menSitele) vyna-
sobime timto Cinitelem zvlast
a vysledky secteme (popf.
odecteme). To se nazyva di-
stributivni zakon.

12+12+12 =3-12 = 36
1. ¢initel
4-8 = 32+« soucin

2. ¢initel

Cteme: 4 krét 8 se rovnd 32

a-0=0-a=0
a-b=c 1-9=9
cza 921
c2b 929
a-b="b-a

5.7=35 7-5=35

a-(btc)=a-bta-c
5-(8-4)=5-8-5-4 =
=40-20 = 20
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Déleni je opakem nasobeni.
a- b= cplati, pravé kdyz
b=c :a(kdea = 0).

Déleni dvou prirozenych ¢isel
da prirozené Cislo jen tehdy,
kdyZ je délenec ndsobkem
délitele (viz str. 15).

m Déleni nulou neni
definovano.

ma:l=a a a:a=1,
protoze a-1=a

m Soucet nebo rozdil maze
byt délen ¢len po Clenu
(distributivni zakon).

Druha mocnina je soucin
Cisla se sebou samym.
a’=a-a=c

n-ta mocnina ¢isla je soucin
n stejnych Ciniteld

a"=a-a-a- .- a

= (n-krét se opakuje Cinitel a)
ma®=1

ma' =a

délenec
32:§ =4 < podil
délitel

Cteme:
32 déleno 8 se rovnad 4

55: 1 =55

55:55 =1,55-1=55

(axb):c =a:cxtb:c

321:3 = (300+21):3 =
=300:3+21:3 =
=100 + 7 = 107

mocnitel (exponent)

72 =49
Tdruhé mocnina
{ (¢tverec Cisla)
mocnénec
Cteme: 7 na druhou se rovnd 49
mocnitel (exponent)

4’ =064

;nocnina
ocnénec (zdklad)

2°=2-2:2-2-2=32

26"=1
327'=327

=1
7'=7
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‘Z ARITMETIKA

m Nejprve vypocitame vyrazy

v zavorkach. (8-4)-3 +2 =
m Neurcuiji-li zavorky jiné po- T-3 Lo
fadi, provadi se napfed umoc- —— -
flovani, potom nasobeni a d&- 12 +2=14

leni, nakonec s¢itani a odcitani.

Priznaky délitelnosti
Délitel Priznak (n je pfirozené Eislo) Priklad
n Nula je délitelnd libovolnym Cislem n 0:12=0
kromé nuly. 0: 0 neni
definovéno
n Kazdé ¢islo n je délitelné sebou samym. 13:13=1
1 KaZzdé Cislo n je délitelné Cislem 1. 17:1=17
2 Cislo nje dalitelné 2 (je sudé), jestlize 208:2 =104
konéi ¢islici 0, 2, 4, 6 nebo 8. 35:2 neni
délitelné
3:9 Cislo nje délitelné 3 popt. 9, 96:3=32
je-li jeho ciferny soucet (soucet ciferny soucet:
jeho €islic) délitelny 3 popt. 9. 9+6=15
15:3=5
4 Cislo n je délitelné 4, jestlize 716:4 =179
je jeho posledni dvojcisli délitelné 4. 16:4=4
5 Cislo nje délitelné 5, 845:5 =169
je-li jeho posledni gislice 0 nebo 5. 1020 : 5 =204
6 Cislo nje délitelné 6, 558:6 =93
je-li soucasné délitelné 2 i 3. 558:2 =279
558:3 =186
8 Cislo n je délitelné 8, 1136:8 =142
je-li jeho posledni trojcisli délitelné 8. 136:8=17
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Prvotislo je Cislo délitelné
jen 1 a sebou samym.

Vlyjadreni €isla jako sou€inu
prvocisel se nazyva rozklad
na prvocinitele.

Cisla, ktera nemaji Zadné
spolecné délitele kromé 1,
se nazyvaji nesoudélna.

Délitelé a nasobky

aje délitel Cisla b (téz a déli
b, znacka a | b), kdyz existuje
pfirozené Cislo ntakové, Ze
a-n=bh.

¢ je spolecny délitel Cisel

aa b, jestlize je délitelem obou
téchto Cisel (cla i c|b).
Nejveétsi spolecny délitel
Cisel a a b (znacka D(a, b))
najdeme tak, ze spolu vynd-
sobime vSechny prvoginitele
(i opakované), které se sou-
Gasné vyskytuji v rozkladu
aib.

D(28,42)=2-7= 14,
protoze
28=2-2-7;42=2-3-7

235711 13 17 19 23
29 31 37 41 43 47 53 59
61 67 71 73 79 83 89 97
101 103 107 109 113 127

60 =2-2:3-5=2"-3-5
140 =2-2-5-7 = 2*.5-7

9a 10 jsou ¢isla nesoudélnd.
délitelé ¢isla 9: 1; 3; 9
délitelé ¢isla 10: 1; 25 5; 10

b je nasobek Cisla a, kdyZ
a je délitelem b.

¢ je spole¢ny ndsobek ¢isel
a a b, jestlize je ndsobkem
obou téchto cisel.

NejmenSi spoleény nasobek
Cisel a a b (znacka n (a, b))
najdeme tak, Ze spolu vyna-
sobime vSechny prvoginitele,
které se vyskytuji bud'v roz-
kladu a, nebo v rozkladu b.
Je-li prvo€initel v jednom

z Gisel a a b ve vy$S$i mocni-
né nez v druhém, pouzijeme
hov n(a, b) vtéto mocning.

n(12,15) =2*-3 -5=60,
protoze
12=2%-3;15=3-5
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